

如何看待PM2.5?钓鱼岛的归属能从哪些国际文件中找到依据?从“彭宇案”到“扶老被诬伤老”……昨天,这些年度热点出现在2014年硕士研究生考试的政治试卷中。而养老、城乡人口变化也成为英语作文的关键词,这让考生大呼遇到了时事热点的“井喷年”。昨天,全国2014年硕士研究生招生统一考试开考。江苏115936名考生报名考研,比去年减少千余人,出现近6年来首次下降。专家、考生认为,读研究生全面收费及研究生就业形势严峻使考研降温。

见习记者 俞月花 现代快报记者 金凤

考研降温! 江苏115936人报考,6年来首次下降,有的考场一半弃考 PM2.5、钓鱼岛归属、彭宇案…… 考研首日,时事热点“打包”入考题



在东大考点,考生们迎接新一轮挑战 现代快报见习记者 邱稚真 摄

探访

打酱油的多了,有的考场一半弃考

“刚才考的什么来着,哎呀,我不记得了,反正就是来打酱油的,考不上就找工作。”在南京大学考场外,面对现代快报记者的提问,不少考生直言不讳自己是来“裸考”的。还有不少考生直接放弃考试。在南航考点,考生王同学告诉现代快报记者,她的考场里,差不多有一半的考生弃考了。另一位张同学回忆,考场里有8个座位是空的。在南大仙林校区考场,考生芮同学回忆称,有3个同学缺考。

为什么报了名却不来考试?南师大音乐专业一名不愿透露姓

名的弃考生表示,“想来想去,还是觉得现在研究生找工作就很难了,三年后毕业出来,职业发展也未必有本科生好。”

南师大金融学专业大四男生任惠垠已签约某银行无锡分行。“其实一开始,也曾纠结要不要考研,但是今年暑假在银行实习时,发现一些985高校的研究生跟我们做的工作也差不多,竞争力也不是很明显,研究生身份并没有给他们带来更多机会和优势。”任惠垠说,在他的班里,全班68人,只有十几人考研。

数据

报考的人也少了,6年来首次下降

现代快报记者从江苏省教育考试院获悉,今年江苏22个统考报名点共接受115936人报名,与去年的11.7万相比,减少千余人。这是考研人数6年来首次下降。

考研报名人数减少,江苏并非个例。2014年全国硕士研究生招生考试报名人数为172万,比2013年减少4万人。全国多个省份均遭遇考研“降温”,其中2014年北京硕士研究生报考人数比2013年减少

约7%,河北减少3.8%,湖北减少1.24%,辽宁则比去年减少5175人。

持续多年的考研热为何今年“降温”?南京多所高校研究生院负责人向现代快报记者表示:2014年秋季学期开始,研究生将开始全面收费,考生考研渐趋理性。南师大研究生院相关负责人分析,“也有可能受就业环境影响,现在研究生毕业后的就业环境也不乐观,另外,选择出国留学的学生也不少。”

调查

7成人觉得读研收费对自己有影响

采访中,现代快报记者发现,今年研究生入学首次全面收费,让部分考生为此放弃。

南京某高校的大四学生小廖说,他原本报考武汉大学,如果考上的话学费大概要8000块,三年就是2.4万元。“比我读四年大学的学费还贵。”小廖来自农村,父母在广州打工。对他来说,经济压力还是蛮大的。所以这次考研,他并没有

耗费太大精力,只是抱着试试看的心理,如果考不上,就直接工作。

昨天下午,“@新浪教育”发起网络调查,“你如何看待彻底取消公费研究生?如果读研的话你的学费来源是什么?”截至记者发稿时,有1121人反对研究生收费,占73.4%,有1078人认为考研收费后对自己有影响,占70.7%,有1059人选择读研学费来自父母,占69.9%。

大龄考生

江苏 40岁以上考生屈指可数

今年年初,财政部、国家发展改革委、教育部出台文件,在“国家计划内报考者”的要求中,取消了“40岁”的门槛。但前来报考的考生并不多,在北大,前期网络报名的40岁以上的考生只有44名,在南京市招办报名点,只有7位40岁以上的考生网上报名。

为什么政策放开,但应聘者寥寥?部分在职工作的考生和家长认为,时间成本、生活压力和未来的就业前景都是潜在的风险。

考生陈先生在省内一家不错的地矿企业工作了3年,希望通过考研,将来有更好的上升空间。但对于能不能考上,他心里没底,“平时学习时间很紧张,毕竟又在工作,哪有时间复习啊,完全看临场发挥。”家长姚先生则认为,取消考研年龄上限,对于遇到职业瓶颈或者工作需要的30岁左右的年轻人是福音,能让更多的人圆梦。

天津 65岁考研奶奶再上考场



天津“考研奶奶” 新华社发

1月4日上午,天津市65岁的“考研奶奶”全正国第三次走进考场。已经是“全国最年长考研究生”的她坦言:“我考研不是为了拿文凭,就是要享受学习的过程。”

全奶奶说:“小时候我的梦想是当科学家,但在那个特殊的年代,初中一毕业就参加了工作。”2003年,退休在家的全正国重新燃起了对读大学的渴望。2006年,58岁的全正国第一次参加高考,以总分388分的成绩被昆明理工大学录取,但上学后由于高原反应,她不得不中止学业。第二次高考失利,但她仍旧没有放弃。第三次高考,她以文科446分的成绩被河北联合大学轻工学院录取。

2012年以来,全正国参加了两次硕士研究生全国统考,均遗憾落榜。今年是她第三次冲击考研,报考的是天津职业技术师范大学教育学原理专业。据人民网

考题

政治:PM2.5、钓鱼岛归属入考题

今年冬天十面“霾”伏的中国大地,与PM2.5形影不离,在昨天的考研政治中,PM2.5也现身考卷。

“过去施工建厂,首先考虑的是经济利益,今天引进项目,担心的却是环境污染;安全检查过去梦想有车有房,现在则忧虑PM2.5排放……如何看待改革开放进程中的‘中国式奇迹’与‘中国式难题’?”南师大新闻系考生任玉洁回忆,材料题中的这道题把改革中的许多问题都提炼了出来,尤其是对环境问题的担忧。不过,因为PM2.5、收入差距等话题一直是近年来的热词,所以想答好这道题并不难。

而在选择题中,“彭宇案”“上海自由贸易试验区正式启动”以及“钓鱼岛的归属”问题也频频出现。例如,在多选题中,题目指出钓鱼岛及其附属岛屿是中国领土不可分割的一部分。1941年12月,中国政府正式对日宣战,宣布废除中日之间的一切条约。日本投降后,依据有关国际文件规定,钓鱼岛作为台湾的附属岛屿应与台

湾一并归还中国。这些国际文件是什么?“今年的题目真是时事热点的大井喷啊。”有学生表示。

再比如,从“彭宇案”掀起的轩然大波,到“扶老被诬伤老,好人败诉赔钱”等事件的一再发生,使历来推崇“助人为乐”的国人遭遇考验。2013年8月1日,《深圳特区救助人员权益保护规定》的正式实施,填补了国内公民救助行为立法的空白。法律之所以能释放道德正能量是因为什么?

有一些考题让学生觉得接地气,例如第一道选择题,提到爱迪生在发明电灯之前做了两千多次实验,有记者问他为什么遭遇这么多次失败。爱迪生回答:“我一次都没有失败。我发明了电灯。这只是一段经历了两千步的历程。”爱迪生之所以说“我一次都没有失败”,是因为他把每一次实验都看作什么?

分析题则围绕着“循环经济,绿色发展”,“大学生村官扎根基层,梦想与现实”,“坚持改革开放”和“在全球化背景下发展个人能力”等话题展开。

英语:作文考养老、城乡人口变化

下午5点,英语考试结束后,不少考生表示,试卷并不难,时间也不紧张。

“今年的题目既与我们的生活贴近,很亲切,又强调社会责任感。”南京某高校大四女生小张考的是学术型硕士,她回忆,小作文题目是让考生给本校的校长写一封信,内容是针对提高学生身体素质提供一些自己的建议。“这属于公务信函,平时经常练。”

大作文则涉及养老问题,题目给出的是两幅漫画,第一幅漫画中,是一个年轻妈妈拉着一个女孩的手,漫画上写着“三十年前”,右

边是一个年轻的女孩手扶着一位年迈的老妈妈,写着“现在”。两幅漫画间有“相携”二字。

专业硕士的作文题目也涉及校园内外,小作文也是书信,主题是你要出国留学,给你未来的室友John发一封信,告诉他你有什么生活习惯,并让他提供建议。

大作文是图表题,给出了1990、2000和2010年中国城镇人口和乡村人口变化数据,请考生描述并给出评论。有考生说,“这些题材并不陌生,只要经常看新闻,有自己的观点,想做好并不难。”

相关“专硕”渐成考研热点

伴随我国研究生结构近三年持续优化,面向市场培养的专业型硕士正在受到考生的追捧,报考呼声悄然走高。

按照培养目标和培养方式,我国硕士研究生教育分为学术型和专业学位研究生,前者注重理论,后者偏向实践。但长期以来,专业学位“门庭冷落”,报考人数寥寥无几。2009年,教育部作出硕士研究生主要面向应用的决定——扩招全日制专业型硕士,增加硕士专

业学位授权点。

跟进国家研究生教育结构的调整,近几年各所高校一方面纷纷缩减学术型硕士招生规模,另一方面大幅扩招专业型硕士,专业型硕士生逐渐撑起了考研热潮的“半边天”。同时,学子们普遍认为“专硕”性价比高,这也催热了专业型硕士报考继续升温。“入学难度低外,专硕的学制比学硕少一年,这个时间差可以充分利用于社会实践。”

据新华社